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TEST JEDNOKROTNEGO WYBORU 
 

Zgodnie z §5 ust. 5.3. Regulaminu Ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy o Państwie i Prawie: 
 

I Etap Olimpiady ma formę pisemną. Uczestnicy udzielają odpowiedzi na 50 pytań testowych 
(jednokrotnego wyboru) z zakresu określonego na stronie internetowej Olimpiady,  
w nieprzekraczalnym czasie 60 minut. Test należy wypełniać piórem lub długopisem (nie można 
używać ołówków ani korektorów). Ewentualne pomyłki koryguje się przez zakreślenie okręgiem 
całej treści błędnej odpowiedzi i wpisanie obok słowa „błąd”. 

 
 

1. Kto nadaje klauzulę pilności projektowi ustawy? 

a)  Prezydent RP 

b)  Marszałek Sejmu RP 

c)  Rada Ministrów 

 
2. Warunkiem wejścia w życie ustaw jest: 

a)  Ich ratyfikacja przez Parlament Europejski 

b)  Ich ratyfikacja przez Sejm 

c)  Ich ogłoszenie 

 
3. Wybory na Prezydenta RP są: 

a)  Tajne 

b)  Pośrednie 

c)  Równe 

 
4. Zakres podmiotowy odpowiedzialności przed Trybunałem Stanu obejmuje: 

a)  Naczelnego Dowódcę Sił Zbrojnych 

b)  Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego 

c)  Prezesa Naczelnego Sądu Administracyjnego 
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5. Zgodnie z Konstytucją RP, stan wojenny wprowadza: 

a)  Prezydent RP na wniosek Rady Ministrów na czas oznaczony, nie dłuższy niż 90 dni 

b)  Prezydent RP na wniosek Rady Ministrów na części albo na całym terytorium 

        państwa 

c)  Rada Ministrów na czas oznaczony, nie dłuższy niż 30 dni 

 
6. Zgodnie z art. 233 ust. 1 Konstytucji RP, do praw niederogowalnych w czasie stanu 

wojennego i wyjątkowego należy: 

a)  Prawo do wypoczynku 

b)  Nienaruszalność mieszkania 

c)  Obywatelstwo  

 
7. Ustawę o zmianie Konstytucji uchwala: 

a)  Prezydent 

b)  Sejm większością co najmniej 2/3 głosów w obecności co najmniej połowy 

       ustawowej liczby posłów 

c)  Senat zwykłą większością głosów 

 
8. Trybunał Stanu składa się z: 

a)  Przewodniczącego, 2 zastępców i 15 członków 

b)  Przewodniczącego, 2 zastępców i 16 członków 

c)  Przewodniczącego, 3 zastępców i 16 członków 

 
9. Najwyższa Izba Kontroli podlega: 

a)  Prezydentowi 

b)  Radzie Ministrów 

c)  Sejmowi 

 
10. Prezes Najwyższej Izby Kontroli jest powoływany: 

a)  Przez Sejm za zgodą Senatu na 6 lat i może być ponownie wybrany 

b)  Przez Senat na 6 lat i może być ponownie wybrany 

c)  Przez Sejm za zgoda Senatu na 6 lat i nie może być ponownie wybrany 

 
11. Artykuł 7 Konstytucji RP, stanowiący, że organy władzy publicznej działają na podstawie i w 

granicach prawa, nazywany jest inaczej: 

a)  Zasadą suwerenności 

b)  Zasadą demokratycznego państwa prawnego 

c)  Zasadą legalizmu 
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12. Kontrolę nad administracją rządową sprawuje: 

a)  Sejm 

b)  Rada Ministrów 

c)  Zgromadzenie Narodowe 

 
13. Kadencja Sejmu rozpoczyna się: 

a)  Z dniem wybrania Marszałka Sejmu 

b)  Z dniem zebrania się Sejmu na pierwsze posiedzenie 

c)  Z dniem ogłoszenia wyników wyborów przez Państwową Komisję Wyborczą 

 
14. Ważność wyborów do Sejmu i Senatu stwierdza: 

a)  Krajowa Rada Sądownictwa 

b)  Najwyższa izba Kontroli 

c)  Sąd Najwyższy 

 
15. Sędziowie Europejskiego Trybunału Praw Człowieka: 

a)  Sprawują swój urząd w imieniu państwa, z którego pochodzą 

b)  Powoływani są na 9-letnią kadencję 

c)  Mogą sprawować swoją funkcje do 65 roku życia 

 
16. Wyrok Europejskiego Trybunału Praw Człowieka: 

a)  Zawiera uzasadnienie 

b)  Nie jest ostateczny 

c)  Wymaga jednomyślności sędziów 

 
17. Kontrole nad wykonaniem wyroku Europejskiego Trybunału Praw Człowieka sprawuje: 

a)  Parlament Europejski 

b)  Ombudsman 

c)  Komitet Ministrów Rady Europy 

 
18. Polskim prezydentem, którego podpis widnieje na tekście Europejskiej Konwencji Praw 

Człowieka jest: 

a)  Tadeusz Mazowiecki 

b)  Lech Wałęsa 

c)  Aleksander Kwaśniewski 

 
19. Zasada pluralizmu politycznego (art. 11 Konstytucji RP): 

a)  Nie jest ograniczona żadnym przepisem prawnym 

b)  Jest ograniczona ilością partii, jaka może funkcjonować w Polsce (limit 7 partii) 

c)  Jest ograniczona ze względu na metody i praktyki zagrażające demokratycznemu  

       państwu prawnemu 
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20. W sprawach dotyczących zgodności ustaw i umów międzynarodowych z Konstytucją, 
Trybunał Konstytucyjny orzeka w składzie: 

a)  Pełnym 

b)  Pięciu sędziów 

c)  Trzech sędziów 

 
21. Trybunał Konstytucyjny został wprowadzony do systemu organów państwa polskiego po  

nowelizacji Konstytucji z: 

a)  1921 roku 

b)  1952 roku 

c)  1997 roku 

 
22. Międzynarodowa Karta Praw składa się z: 

a)  Europejskiej Karty Społecznej 

b)  Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka 

c)  Karty Praw Podstawowych 

 
23. Międzynarodowy Trybunał Sprawiedliwości składa się z: 

a)  12 sędziów 

b)  15 sędziów 

c)  18 sędziów 

 
24. Międzynarodowy Trybunał Karny dla Rwandy: 

a)  Zakończył swoją działalność w dniu 31 grudnia 2014 roku 

b)  Ma swoją siedzibę w Brukseli 

c)  Rozpoczął działalność w 1993 roku 

 
25. Wprowadzenie w miejsce uchylonego aktu, innego aktu normatywnego określa się 

mianem: 

a)  Derogatio 

b)  Obrogatio 

c)  Aberogatio 

 
26. Zgodnie z kodeksem karnym, funkcjonariuszem publicznym nie jest: 

a)  Ławnik 

b)  Adwokat 

c)  Sędzia 
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27. Zgodnie z kodeksem karnym, mieniem znacznej wartości jest mienie, którego wartość  
w czasie popełniania czynu zabronionego: 

a)  Przekracza 200 000 złotych 

b)  Przekracza 10 000 złotych 

c)  Przekracza 1 000 000 złotych  

 
28. Zgodnie z kodeksem karnym, zbrodnię można popełnić: 

a)  Tylko umyślnie 

b)  Tylko nieumyślnie  

c)  Umyślnie lub nieumyślnie 

 
29. Zgodnie z kodeksem karnym, kto chcąc, aby inna osoba dokonała czynu zabronionego, 

nakłania ją do tego:  

a)  Odpowiada za podżeganie 

b)  Odpowiada za pomocnictwo 

c)  Nie ponosi odpowiedzialności karnej 

 
30. Zgodnie z kodeksem karnym, grzywnę wymierza się: 

a)  Zawsze w stałej kwocie 10 000 zł 

b)  W stawkach dziennych 

c)  W stawkach miesięcznych  

 
31. Nie jest prawdą, że ograniczenia wolności gospodarczej: 

a)  Nie są dopuszczalne 

b)  Mogą być wprowadzane tylko ze względu na ważny interes publiczny  

c)  Mogą być wprowadzane jedynie w drodze ustawy 
 

32. Określony w kodeksie cywilnym, katalog składników wchodzących w skład 
przedsiębiorstwa jest:  

a)  Otwarty 

b)  Zamknięty 

c)  Obejmuje jedynie  własność nieruchomości i ruchomości, środki pieniężne, 
       wierzytelności, koncesje, licencje i zezwolenia oraz tajemnice przedsiębiorstwa 

 
33. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, minimalny kapitał zakładowy spółki z ograniczoną 

odpowiedzialnością wynosi: 

a)  1000 złotych 

b)  5000 złotych 

c)  10000 złotych 
 

34. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, spółką kapitałową nie jest: 

a)  Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością 

b)  Spółka komandytowo – akcyjna 

c)  Spółka akcyjna 
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35. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, osoba fizyczna może rozpocząć 
prowadzenie indywidualnej (niereglamentowanej) działalności gospodarczej: 

a)  W dniu złożenia wniosku o wpis do CEIDG 

b)  W dniu złożenia wniosku o wpis do KRS 

c)  Dopiero po uzyskaniu wpisu w KRS 
 

36. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, koncesje wydawane są co do 
zasady na czas:  

a)  Oznaczony nie krótszy niż 25 lat 

b)  Nieoznaczony 

c)  Oznaczony nie dłuższy niż 25 lat 
 

37. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, książka kontroli: 

a)  Może być prowadzona w formie elektronicznej 

b)  Nie może być prowadzona w formie elektronicznej 

c)  Może być prowadzona wyłącznie w formie papierowej 
 

38. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, wykonywanie działalności 
gospodarczej w zakresie przewozów lotniczych wymaga uzyskania: 

a)  Koncesji 

b)  Zezwolenia 

c)  Licencji 
 

39. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, komplementariusz to wspólnik spółki 
komandytowej, który: 

a)  Odpowiada za zobowiązania spółki bez ograniczenia 

b)  Odpowiada za zobowiązania spółki ograniczony (do wysokości sumy komandytowej) 

c)  W ogóle nie odpowiada za zobowiązania spółki 
 

40. Zgodnie z polskim prawem, działalność gospodarczą mogą prowadzić:  

a)  Tylko osoby fizyczne w ramach wpisów do CEIDG 

b)  M. in. spółki prawa handlowego 

c)  Wyłącznie spółki prawa handlowego  
 

41. Zgodnie z kodeksem cywilnym, przez zasiedzenie można nabyć: 

a)  Służebność osobistą 

b)  Służebność gruntową 

c)  Służebność gruntową i osobistą 
 

42. Zgodnie z Kodeksem cywilnym, w braku odmiennej umowy obowiązek utrzymywania 
urządzeń potrzebnych do wykonywania służebności gruntowej obciąża: 

a)  Właściciela nieruchomości obciążonej 

b)  Skarb Państwa 

c)  Właściciela nieruchomości władnącej 
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43. Zgodnie z kodeksem cywilnym, służebność osobista wygasa najpóźniej: 

a)  Ze śmiercią uprawnionego 

b)  Z chwilą uprawomocnienia się postanowienia o stwierdzeniu nabyciu spadku po 
        uprawnionym 

c)  Po upływie roku czasu od śmierci uprawnionego 
 

44. Do ograniczonych praw rzeczowych (w rozumieniu kodeksu cywilnego) nie można zaliczyć: 

a)  Służebności 

b)  Użyczenia 

c)  Użytkowania 
 

45. Zgodnie z Kodeksem cywilnym, w użytkowanie wieczyste nie mogą być oddane grunty 
stanowiące własność: 

a)  Skarbu Państwa 

b)  Jednostek samorządu terytorialnego lub ich związków 

c)  Osób fizycznych  
 

46. Zgodnie z Kodeksem cywilnym, własność nieruchomości: 

a)  Może być przeniesiona pod warunkiem i z zastrzeżeniem terminu 

b)  Może być przeniesiona pod warunkiem ale nie z zastrzeżeniem terminu 

c)  Nie może być przeniesiona pod warunkiem ani z zastrzeżeniem terminu 
 

47. Zgodnie z Kodeksem Cywilnym, roszczenia właściciela przeciwko osobie, która narusza jego 
własność: 

a)  Nie ulegają przedawnieniu, jeżeli dotyczą nieruchomości 

b)  Ulegają zawsze przedawnieniu z upływem roku 

c)  Nie ulegają przedawnieniu, jeżeli dotyczą ruchomości 
 

48. Zgodnie z kodeksem cywilnym, przeniesienie własności nieruchomości następuje z chwilą: 

a)  Wpisu nowego właściciela w księdze wieczystej 

b)  Zawarcia umowy przenoszącej własność nieruchomości w formie aktu notarialnego 

c)  Złożenia wniosku wraz z odpisem aktu notarialnego w wydziale ksiąg wieczystych 
 

49. Zgodnie z Kodeksem cywilnym, pełnomocnictwo ogólne obejmuje umocowanie do: 

a)  Wszystkich czynności prawnych 

b)  Poszczególnych czynności 

c)  Czynności zwykłego zarządu 
 

50. Zgodnie z kodeksem cywilnym, osoba fizyczna: 

a)  Nie może zrzec się zdolności prawnej 

b)  Może zrzec się zdolności prawnej w dowolnym wieku 

c)  Może zrzec się zdolności prawnej po uzyskaniu pełnoletniości  
 


